Deutsche Frauen-Mannschaftsmeisterschaften der Landesverbände zum 15. Mal in Braunfels

Wie schon in vielen Jahren zuvor bildet auch in diesem Jahr das Braunfelser Schloss mit seiner Altstadt die Kulisse für die deutschen Frauenmeisterschaften der Landesverbände im Schach. Organisiert werden die Meisterschaften vom Deutschen Schachbund, Ausrichter sind die Schachfreunde aus Braunfels.

Neben dem Titelverteidiger aus Württemberg haben noch Baden, Berlin, Hessen, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Saarland, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein und Thüringen ihre Teilnahme zugesagt so dass sich bis jetzt 11 Mannschaften am Turnier beteiligen und durch die Teilnahme vieler Titelträgerinnen können sich Teilnehmer und Zuschauer auf eine interessante und spannende Veranstaltung freuen.

Den passenden Rahmen bilden neben dem Schloss mit seiner Altstadt die mit ihrem Eiscafé, Geschäften, und Restaurants zum bummeln einlädt der Europasaal im Haus des Gastes der Dank der Unterstützung der Stadt wieder zur Verfügung gestellt werden konnte. Die meisten Unterkünfte der Spielerinnen, Trainer und Betreuer liegen in Fußnähe des Spiellokales.

Vom 29.05. bis zum 1.06. ermitteln die Auswahlmannschaften der Landesverbände unter der bewährten Regie des Schiedsrichtergespanns Petra und Burkhard Mense im Schweizer System ihre Meistermannschaft.

Wir, die Schachfreunde Braunfels, freuen uns, auch in diesem Jahr wieder die Teilnehmerinnen, Trainer und Betreuer begrüßen zu dürfen. Wie in den Jahren zuvor werden wir wieder eine Mannschaft zur Betreuung der Damen zur zusammen stellen die jederzeit  ansprechbar sein wird. Der Termin der Meisterschaften hat uns bis jetzt in jedem Jahr ideales Wetter präsentiert und wird uns hoffentlich auch in diesem Jahr nicht im Stich lassen so dass sie in der spielfreien Zeit das schöne Umfeld genießen können.

Ein Blitzturnier und ein bunter Abend mit Buffet sollen ein kleines Rahmenprogramm bilden.

Wir wollen an dieser Stelle noch einmal besonders dazu aufrufen, Ende Mai bis Anfang Juni nach Braunfels zu kommen, um bei der Deutschen Frauen-Mannschaftsmeisterschaft als Teilnehmerin, Trainer, Betreuer und Zuschauer teil zu nehmen.

Die Fakten auf einen Blick:

Ausrichter:

Schachfreunde Braunfels

Ort:


Haus des Gastes, Fürst Ferdinand Str. 4a, 35619 Braunfels

Turnierleitung/

Schiedsrichter:
Petra Mense, Burkhard Mense

Modus:

5 Runden Schweizer System

Bedenkzeit:

2 Stunden/40 Züge + 30 min für den Rest der Partie

Preisfond:

Pokale für die Plätze 1-3

Termin:

29.05. bis 1.06., eine Doppelrunde am 30.05.

